Zápis z jednání valné hromady Svazu průmyslu a dopravy ČR

konaného dne 31. října 2006 od 14.00 h v Čejkovicích

Místo konání: 
Hotel Zámek, Čejkovice
Přítomni:
dle prezenční listiny

Omluveni:
dle prezenční listiny

Jednání valné hromady zahájil generální ředitel SP ČR Ing. Zdeněk Liška. Delegáty v Čejkovicích přivítali hostitel jednání pan Jan Wiesner, člen představenstva SP ČR a předseda Svazu českých a moravských výrobních družstev, a Mgr. Lukáš Lukáš, obchodní ředitel Templářských sklepů.

Valná hromada měla v souladu se Stanovami SP ČR 48 mandátů. V době zahájení jednání bylo přítomno 30 delegátů, valná hromada byla usnášeníschopná.

Program jednání:

1. Zahájení, schválení programu, volba předsedajícího valné hromady a komisí 

2. Programové prohlášení Svazu pro rok 2007

3. Zpráva dozorčí rady

4. Rozpočet Svazu na rok 2007

5. Informace ke změně sídla Svazu

6. Vyhlášení voleb do orgánů Svazu

7. Usnesení

1) Schválení programu, volba předsedajícího valné hromady a komisí

Na základě návrhu představenstva schválila valná hromada komise, skrutátory 
a ověřovatele zápisu ve složení:

Mandátová komise: 
Ing. Dagmar Trkalová, CSc.

Ing. Jiří Stádník

Ing. Pavel Dzida

Návrhová komise:

Ing. Bořivoj Frýbert





Ing. Josef Holub

Ing. Boris Dlouhý, CSc.

JUDr. Boris Kučera

Skrutátoři:


Ing. Tomáš Barták

Ing. Pavel Dzida

Ing. Ludmila Nutilová

Ověřovatelé zápisu:
Petr Kašík

Břetislav Tůma

Valná hromada schválila předsedajícího valné hromady Ing. Jaroslava Hanáka a program jednání jednomyslně. 

2) Programové prohlášení Svazu pro rok 2007

Ing. Jaroslav Míl, MBA, prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR, uvedl, že představenstvo předkládá materiál, který vychází z předcházejících dokumentů a ze stávající politické situace. Poté okomentoval některé konkrétní body Programového prohlášení Svazu pro rok 2007:

· Trváme na požadavku revize stávajících legislativních norem. Na 14. listopadu 2006 organizujeme v Mladé Boleslavi konferenci k právnímu prostředí za aktivní účasti 
Dr. Baxy, Dr. Bureše a prof. Běliny. 

· Otázka zjednodušení daní a zpřehlednění daňové soustavy nalézá odezvu, ale k prosazení není politická vůle.

· Hodně se nám podařilo změnit v oblasti investičních pobídek. Ministr Říman vydal pokyn připravit novelu zákona o investičních pobídkách a navrhl zaměřit investiční pobídky na malé a střední podniky.

· Podařilo se prosadit i změnu pohledu vlády na čerpání strukturálních fondů z EU. MPO a MPSV přesunou velkou část peněz na dopravní infrastrukturu. MPO snížilo počet operačních programů na polovinu.

· Legislativní rada vlády schválila posunutí účinnosti zákoníku práce pro nezpracování prováděcích vyhlášek a nařízení. Máme zpracovaný právní rozbor nového zákoníku práce a bude využit jako podklad pro ústavní stížnost. 

· S odbory jsme našli společnou řeč při diskusích o důchodové reformě, naopak nenajdeme společnou řeč na téma nákladů práce.

· Oblast VaV je klíčovým problémem pro růst hospodářství. Obracíme se na ministry, poslance a europoslance, aby důsledně lobbovali za projekt Galileo a umístění jeho kanceláře v Praze.

· Došlo k dohodě ministra průmyslu a obchodu s ministrem životního prostředí na téma výše emisí CO2 na další obchodovatelné období. Do vlády je překládán společný materiál MPO a MŽP.

· Při jednání v Bruselu jsme se snažili výrazně změnit pohled na rozvoj dopravy v ČR. Nyní je na nás, jak budeme schopni získat prostředky do dopravní infrastruktury a plány realizovat. Změní se pohled i na rozvoj vodní dopravy.

· Věnovali jsme se zpracování podkladů pro strategickou studii na zajištění primárních zdrojů surovin pro ČR. Práce na studii zablokoval ministr Urban. Obrátili jsme se na nového předsedu vlády a proběhne jednání s novým ministrem průmyslu a obchodu.

· Náš pohled na přijetí eura cca v roce 2012 je velmi realistický.

· V rámci předsednictví České republiky EU a během jeho přípravy nároky na aparát Svazu vzrostou, stejně tak i na členské svazy.

· Daří se nám získávat silné firmy za Partnery Svazu.

Závěr:
Programové prohlášení Svazu pro rok 2007 bylo valnou hromadou SP ČR jednomyslně schváleno.

3) Zpráva dozorčí rady

· Hospodaření a plnění rozpočtu schváleného valnou hromadou

Dozorčí rada pravidelně projednávala průběžné plnění rozpočtu, vývoj skutečnosti a důvodů odchylek. Ekonomická situace Svazu od jarní valné hromady byla vyrovnaná. Rovněž z hlediska cash flow byla situace Svazu stabilizována. 

V důsledku prodeje objektu Mikulandská dojde k významné změně v plnění rozpočtu letošního roku. Výsledek prodeje po zdanění bude činit cca 133,4 mil. Kč. 

· Vývoj členské základny a plnění platebního řádu.

Od jarní valné hromady byly přijaty za nové členy následující členské firmy: Vítkovice Steel, a.s., SPRINX systém, a.s., EGE-montáže, spol. s r.o., Renomia, a.s. 

Ukončení členství k 31/12/2006 oznámily: ADAST, a.s. a Česká asociace pojišťoven.

Partnery Svazu se staly Česká spořitelna, a.s. a T-Mobile Czech Republic, a.s. Prodloužení smlouvy o partnerství na další rok potvrdil RWE Transgas, a.s. 

K dnešnímu dni jsou prakticky uzavřeny smlouvy s naprostou většinou členských firem i členských subjektů, platební kázeň se výrazně zlepšila. 

· Spolupráce s představenstvem

Dozorčí rada konstatovala, že práce představenstva po celé období od jarní valné hromady probíhá v souladu se Stanovami Svazu, zákony ČR a předpisy platnými pro „neziskové organizace“.

· Rozpočet SP ČR na r. 2007

Navrhovaný rozpočet je předkládán ve dvou částech. První část - provozní rozpočet - vychází z předpokládané skutečnosti letošního roku a platného platebního řádu na r. 2007. Druhá část promítá do tohoto provozního rozpočtu prodej objektu Mikulandská.

Navržený provozní rozpočet je předkládán jako vyrovnaný. Dozorčí rada doporučila představenstvu, předložit rozpočet na rok 2007 valné hromadě ke schválení. 

· Prodej sídla SP ČR – objekt Mikulandská 7 – a výstavba nové budovy

Dozorčí rada sledovala průběh jednání o prodeji a může konstatovat, že dosavadní průběh prodeje je v souladu s usnesením valné hromady. Na žádost kupujícího byl stanoven podpis kupní smlouvy na cca polovinu měsíce listopadu t.r. Smlouva o budoucí smlouvě kupní byla podepsána v září t.r. V předstihu tak došlo k podpisu nájemní smlouvy na dočasné sídlo Svazu v objektu Lighthouse Vltava Waterfront Towers, s.r.o. v Praze - Holešovicích. 

Teoretické riziko plynoucí z termínové kolize mezi podpisem smlouvy o pronájmu dočasného sídla a nepodepsáním smlouvy kupní, tedy případného odstoupení od smlouvy kupujícím, je kryto již složenou nevratnou zálohou ve výši 12,6 mil. Kč, kterou kupující zaplatil v souladu s podepsanou smlouvou o smlouvě budoucí na koupi objektu Mikulandská. 

Na základě zveřejněného inzerátu na výstavbu nového sídla Svazu předložily nabídky 4 společnosti. Jejich vyhodnocení provedla společnost Tebodin, a.s. Inzerovaným požadavkům nejlépe vyhověla nabídka společnosti Lightouse, která již prezentovala své developerské záměry na mimořádné valné hromadě. Vzhledem k dosud probíhajícímu územnímu řízení je však ohrožen termín kolaudace nového objektu ve II. polovině roku 2008. Nájemní smlouva byla proto uzavřena do konce roku 2009 s tím, že společnost Lighthouse akceptuje ukončení nájmu v návaznosti na  kolaudaci nového sídla Svazu.

Výše uvedené skutečnosti projednalo a schválilo představenstvo Svazu dne 13.10.2006. Dozorčí rada proti uvedenému postupu nemá námitek a doporučuje v uvedeném smyslu upravit usnesení mimořádné valné hromady ze dne 3.8.2006.

4) Rozpočet Svazu na rok 2007

Komentář k rozeslanému materiálu uvedl ing. Zdeněk Liška, generální ředitel Svazu.

Z důvodu prodeje stávajícího sídla Svazu, dočasného pronájmu prostor v budově Lighthouse a výstavby nového sídla Svazu je návrh rozpočtu na r. 2007 přeložen ve třech tabulkách:

a) I. Provozní rozpočet 2007, který zahrnuje běžné provozní náklady Svazu. Je předložen jako vyrovnaný ve výši cca 47,15 mil. Kč.

b) II. Provozní rozpočet 2007, vč. nákladů a výnosů z prodeje a změny sídla Svazu. V této části jsou do provozního rozpočtu  promítnuty výnosy a náklady spojené s prodejem objektu Mikulandská a pronájmem, vč. stěhování a vybavení prostor v budově Lighthouse v rozsahu schváleném mimořádnou valnou hromadou konanou v Praze dne 3/8/2006. V účetnictví i finančním výkaznictví Svazu byla přijatá opatření, aby vznikla zcela samostatná a přesná evidence veškerých výnosů a nákladů spojených s prodejem objektu Mikulandská, pronájmem dočasných prostor a výstavbou nového sídla Svazu.

c) Toky finančních prostředků spojených s prodejem a změnou sídla SP ČR v letech 2006 – 2008. Jedná se o informativní materiál, který se bude průběžně upřesňovat. V současné době jsou prověřovány možnosti co nejefektivnějšího nerizikového uložení volných prostředků tak, aby náklady spojené s pronájmem dočasného sídla byly minimalizovány. 
Závěr:
Valná hromada schválila rozpočet Svazu na rok 2007.

5) Informace ke změně sídla Svazu

Obdrželi jsme 4 nabídky na výstavbu nového sídla. V současné době jsou pro výstavbu brány v úvahu dvě lokality. 

Ohledně pronájmu na přechodné období proběhla jednání o několika lokalitách, požadovaná kritéria nejlépe splňuje Lighthouse. Jedná se o 14. patro s nádherným výhledem na řeku i město. Stěhování proběhne 15. listopadu 2006. 

Výsledky jednání o výstavbě nového sídla předložíme jarní valné hromadě.

6) Vyhlášení voleb do orgánů Svazu

Volby do orgánů Svazu vyhlásil viceprezident Svazu ing. Josef Holub.

Na jarní valné hromadě budeme volit orgány na čtyřleté volební období. Volby budou vycházet ze schváleného jednacího a volebního řádu pro valné hromady Svazu. 

Představenstvo navrhuje zachovat pro další volební období stejný počet viceprezidentů, 
tj. 7, odpovědných za jednotlivé oblasti (řazeno dle abecedního pořadí): 

· doprava a dopravní infrastruktura,

· environmentální oblast a energetika,

· hospodářská politika a daně,

· legislativa,

· výzkum, vývoj a inovace,

· zahraniční vztahy,

· zaměstnavatelská oblast a vzdělávání. 

Návrhy kandidátů do orgánů Svazu budou přijímány podle jednacího a volebního řádu pro valné hromady SP ČR odst. 10). Při nominaci kandidáta na viceprezidenta je třeba uvést i oblast, za kterou by po svém zvolení do funkce nesl odpovědnost.

7) Usnesení

S návrhem usnesení seznámil valnou hromadu zástupce návrhové komise Ing. Josef Holub.

Návrhy na doplnění usnesení:

· Petr Kašík, Svaz dopravy

Svaz dopravy vyhodnotil konkrétní dopady nového zákoníku práce na jednotlivé firmy ohledně změny zápočtu pracovní doby. O těchto dopadech byli dopisem informováni ministři dopravy, práce a sociálních věcí a předseda vlády. Proběhlo jednání na úrovni nám. Šimerky.

Žádá, aby v usnesení bylo uloženo prezidentovi Svazu projednat kritickou situaci dopadu nového zákoníku práce s premiérem ČR s cílem zajištění minimálně dvouletého přechodného období.

· Ing. Liška, generální ředitel SP ČR

Požádal svazy, které uzavírají kolektivní smlouvy vyššího stupně, aby se sešly se svými odborovými partnery a oznámili jim, že pokud se nebudou distancovat od stávek, nebudeme kolektivně vyjednávat. 

Na toto téma se rozvinula diskuse s rozdílnými názory, proto tento bod návrhová komise do usnesení nezařadila.

Závěr: 
Valná hromada schválila usnesení z dnešního jednání všemi hlasy.

Závěrem poděkoval všem zúčastněným prezident Svazu Ing. Jaroslav Míl, MBA. 

Zapsala: Petra Ježková

Za správnost:

Ing. Zdeněk Liška, generální ředitel SP ČR

Petr Kašík

Břetislav Tůma
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